



Photo Credit: Asel Zhuraeva

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Женщины с инвалидностью в Центральной Азии остаются беззащитными перед сексуализированным насилием

Казахстан, Астана, 8 декабря 2025 года — Новый доклад показывает, что женщины с инвалидностью в Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане сталкиваются с повышенным риском сексуализированного насилия, при этом случаи насилия часто игнорируются и остаются незамеченными и безнаказанными. Среди препятствий, лишающих пострадавших доступа к правосудию и поддержке, — вредные стереотипы, связанные с гендером и инвалидностью; отсутствие должного внимания со стороны учреждений; а также системы уголовного правосудия, которые не учитывают разнообразные потребности, связанные с инвалидностью.

Женщинам с инвалидностью нередко отказывают в праве на автономию и правосубъектность, что означает, что им не разрешается принимать важные решения относительно своей жизни. Вместо этого закон предоставляет полномочия опекуну — часто родственнику или учреждению — принимать решения за них. Когда происходит насилие, женщины под опекой зачастую лишены возможности подать жалобу, дать показания или получить необходимые услуги. Если же лицо, совершающее насилие, является их опекуном или человеком, осуществляющим уход, доступ к правосудию становится практически невозможным.

Эти и другие выводы представлены в докладе [“В поисках правосудия: сексуализированное насилие в отношении женщин с инвалидностью в Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане”](#), подготовленном организацией Equality Now. Доклад исследует реакцию систем уголовного правосудия на сексуализированное насилие в отношении женщин с инвалидностью. Интервью с пострадавшими, правозащитни(ца)ами в сфере инвалидности, эксперт(к)ами и специалист(ка)ми системы правосудия дают представление о скрытом кризисе, который во многом обусловлен серьезными пробелами в законодательстве и правоприменительной практике.

Дарьяна Грязнова, юридическая советница по Евразии в Equality Now, отмечает:

“Несмотря на отдельные шаги вперед со стороны властей, женщины с инвалидностью, пострадавшие от сексуализированного насилия в Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане, по-прежнему сталкиваются с замалчиванием, недоверием и отказом в защите своих прав.

Государства должны принять немедленные меры для устранения дискриминации, укоренившейся в системах правосудия, которые остаются недоступными и полны препятствий, из-за которых доказать насилие чрезвычайно сложно. Требуются дальнейшие комплексные реформы, основанные на правах человека, чтобы обеспечить пострадавшим доступ к правосудию и поддержке, которые они заслуживают.”

Определение изнасилования должно основываться на концепции согласия

В Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане юридические определения изнасилования по-прежнему основываются на применении насилия, угрозе его применения или использовании беспомощного состояния пострадавшей, а не на факте отсутствия согласия. На практике требуются доказательства физического сопротивления, что ставит в невыгодное положение пострадавших, которые не сопротивлялись, не могли сопротивляться или быстро сообщить о насилии. Если насилие не оставляет видимых следов, а реакцией пострадавшей становится “замирание” — справедливость редко достигима.

Вредные стереотипы используются для подрыва доверия к женщинам, утверждая, что они якобы неспособны давать достоверные показания. Пострадавшие систематически подвергаются психиатрическим и/или психологическим экспертизам, чтобы оценить их предполагаемую “достоверность” и “компетентность” как свидетелей. Если их признают “ненадежными”, их показания исключаются, а дело часто закрывается без надлежащего расследования.

Нереалистично высокие и нередко не относящиеся к делу требования к доказательствам позволяют многим виновным избежать наказания.

Дискриминация, несообщение о насилии и нехватка подобных данных о сексуализированном насилии

Сексуализированное насилие в отношении женщин и девочек с инвалидностью остается фактически невидимым в национальных системах сбора данных: официальная статистика часто не содержит разбивки по полу/гендеру и инвалидности, а существующие данные являются фрагментарными, неполными или труднодоступными.

О масштабах проблемы свидетельствуют данные, полученные Союзом людей с инвалидностью “Равенство” в ходе опроса, проведенного в Кыргызстане в 2025 году. Более одной из четырех женщин с инвалидностью (27%) сообщили, что подвергались сексуализированному насилию, а 140 из 150 (93%) – по крайней мере одной из форм насилия, включая сексуализированное, физическое, психологическое, цифровое или экономическое.

Многочисленные препятствия мешают пострадавшим рассказать о случившемся. Многие из них не имеют достаточной коммуникационной поддержки, адаптированной к их инвалидности, для подачи заявления, а также часто боятся недоверия, мести и стигматизации. Они также не обращаются за помощью из-за недостатка информации о своих правах и доступных мерах защиты, а также из-за риска потерять уход.

Институционализация женщин с инвалидностью по-прежнему широко распространена, причем женщины, находящиеся в психиатрических больницах и интернатах, подвергаются повышенному риску насилия и испытывают трудности с подачей жалоб из-за значительного дисбаланса сил между персоналом и проживающими.

Члены семьи, лица, осуществляющие уход, и сотрудники учреждений могут оказывать давление на пострадавших, чтобы те не сообщали о насилии, блокировать доступ к органам власти или даже сами быть виновниками насилия. В Узбекистане одна из пострадавших с инвалидностью по слуху и речи рассказала, как после того, как она забеременела от своего брата, мать заставила ее сделать аборт и поместила в психиатрическую больницу.

Она рассказала: “Когда сотрудники милиции задавали мне вопросы, вместо меня отвечала мама, но я не знаю, о чем она говорила, так как мама забрала у меня телефон и не давала связаться с сурдопереводчиком Расследование начато не было, так как моя мама была категорически против, считая, что будет стыдно перед родственниками, и боялась моего отца, который ничего не знал обо всем происходящем”.

Дискриминация сохраняется на всех этапах системы правосудия в Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане. Опрошенные для доклада рассказали, как сотрудники правоохранительных органов считают, что женщины с инвалидностью не могут быть объектами изнасилования из-за своей якобы непривлекательности, а пострадавшие от насилия и поддерживающие их лица иногда обвиняются в выдумывании обвинений.

Расследования часто затягиваются или преждевременно закрываются из-за системных сбоев и неадекватных процессуальных приспособлений. Органы следствия и суды зачастую не обладают доступной инфраструктурой и другими необходимыми условиями, которые обеспечивали бы равное участие пострадавших.

Реформы законодательства и государственной политики для защиты женщин с инвалидностью

Казахстан, Кыргызстан и Узбекистан обязаны в соответствии с международными договорами по правам человека, включая Конвенцию о правах инвалидов (КПИ) и Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ), защищать женщин и девочек с инвалидностью от насилия и обеспечивать равный доступ к правосудию.

Комплексные реформы в области законодательства и государственной политики, основанные на правах человека, имеют решающее значение.

Как отмечает Грязнова: «В целом действующие законы, государственная политика и правоприменительная практика в Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане по-прежнему не соответствуют международным обязательствам государств по защите прав женщин и девочек с инвалидностью».

“Государствам необходимо продолжать и наращивать работу, срочно продвигая реформы, включая принятие основанного на согласии определения изнасилования, устранение дискриминационных стереотипов и требований к доказательствам, а также признание полной правосубъектности людей с инвалидностью”.

Необходимо обеспечить надлежащую поддержку на всех этапах. Сотрудники полиции и органов правосудия, медицинские работники, социальные службы и персонал кризисных центров должны проходить обязательное обучение, основанное на подходах, учитывающих интересы пострадавших, гендерную специфику и особенности инвалидности.

Государства должны создать скоординированные системы сбора, анализа и публикации детальной информации о сексуализированном насилии, с разбивкой по возрасту, полу и

инвалидности. Это включает учет поданных заявлений, ход их расследования, поддержание обвинения, вынесение обвинительных приговоров и назначение наказаний.

Дарьяна Грязнова заключает: “Реформы должны разрабатываться и реализовываться с содержательным участием женщин с инвалидностью и организаций, их представляющих. Государства обязаны обеспечить эффективное выявление насилия, доступные механизмы для подачи жалоб, ориентированное на пострадавших расследование и судопроизводство, а также комплексную, индивидуализированную поддержку, адаптированную к разнообразным потребностям женщин с инвалидностью, переживших сексуализированное насилие.

КОНЕЦ

Примечания для редакторов:

По вопросам для СМИ обращайтесь к:

Наталии Амаглобели, специалистке по коммуникациям и СМИ в регионе Евразия

 namaglobeli@equalitynow.org |  +995 555 505044 (доступна в WhatsApp, Telegram и Signal)

Организация Equality Now выражает искреннюю благодарность всем экспертам, исследователям и партнерским организациям, которые внесли вклад в подготовку и публикацию этого доклада. Его реализация стала возможной благодаря предоставленной информации, исследовательской работе, аналитике, а также профессионализму, приверженности и совместным усилиям. Среди партнёров:

- «Истикболли Авлод», Узбекистан
- Кибрайское районное общество женщин-инвалидов «Опа-сингиллар», Узбекистан
- Центр поддержки и развития инициатив NIHOL, Узбекистан
- ОО «Бир Дуйно Кыргызстан», Кыргызстан
- ОО Союз людей с инвалидностью «Равенство», Кыргызстан
- Ассоциация женщин с инвалидностью «Шырак», Казахстан

О нас: [Equality Now](#) — международная правозащитная организация, которая добивается системных и законодательных изменений, направленных на устранение дискриминации в отношении всех женщин и девочек. С момента основания в 1992 году организация способствовала реформированию 120 дискриминационных законов по всему миру, улучшив жизни сотен миллионов женщин и девочек, а также их сообществ и стран — как сегодня, так и для будущих поколений.



A just world for all women and girls

Сотрудничая с партнерами на **национальном, региональном и международном** уровнях, Equality Now опирается на **глубокую юридическую экспертизу и разнообразные социальные, политические и культурные перспективы**, продолжая играть ведущую роль в продвижении изменений, необходимых для достижения **устойчивого гендерного равенства** — во благо всех.

Подробности на сайте: www.equalitynow.org,

а также в соцсетях:

Bluesky — equalitynow.bsky.social

Facebook — @equalitynoworg

Instagram — @equalitynoworg

LinkedIn — Equality Now